CHEMIA
Material do zrealizowania na 18.05.2020r.

Kontynuujemy temat: Zmiana stezenia procentowego. Juz potrafisz przeprowadzié
obliczenia zmiany st¢zenia procentowego roztworu wywotanej dodaniem ilosci substancji
rozpuszczonej lub dodatkiem / odparowaniem ilosci wody. Dzisiaj zajmiemy si¢ mieszaniem
roztworow o roznych stezeniach procentowych. Nalezy pamigtac, ze nowo powstaly roztwor
ma stezenie posrednie.

Co sie stanie gdy zmieszamy roztwory tej samej substancji rozpuszczonej o ré6znych
stezeniach?
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gdzie:
Cp 11 Cp2 — stezenia roztwordw, ktore ze sobg zmieszamy ( wyjsciowe)
Cp3 — stezenie roztworu po wymieszaniu (otrzymane)

M1, M» i M3 —to masy odpowiednio: roztworu pierwszego, drugiego i trzeciego

Wykonajmy odpowiednie dziatanie matematyczne, gdzie dla roztworéw nalezy pomnozy¢
jego stezenie 1 mase:

Cplxm1+szxm2=Cpgxm3

To wyrazenie jest wyjsciowym rownaniem do policzenia wszystkich wielkosci, ktore sg
w nim zawarte (stezen, mas)

Prze¢wiczmy to:
Zadanienr 1

Zmieszano dwa roztwory chlorku sodu: 100g 10% 1 400g 20%. Oblicz stgzenie procentowe
tak otrzymanego roztworu.
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10% x 100g + 20% x 400g = Cp3z x 5009
1000 + 8000 = Cp; x 500
9000 = Cp3 x 500/ : 500
Cps =18
Odp.: Stezenie procentowe tak otrzymanego roztworu wynosi 18%.

Zadanie nr 2

W jakich ilo$ciach (podaj masy w gramach) nalezy zmiesza¢ roztwor 72% z roztworem 32%,
aby otrzymac 450g roztworu 56 %.
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72% x X +32% x Y = 56% x 4509
Niestety w zadaniu pojawily sie dwie niewiadome, ale od razu widaé, 7e:
X+Y =450g
X=4500-Y
po podstawieniu do wzoru otrzymujemy:
72x (450 -Y)+32xY =56 x450
32400 — 72Y + 32Y = 25200
-12Y + 32Y =25200 — 32400
-40Y =-7200/: (-40)
Y =180
Obliczamy X: X=450g-Y
X =450-180=270

Odp.: Aby otrzymac 450g roztworu 56 — procentowego nalezy zmiesza¢ 270g roztworu
72 -procentowego z 180g roztworu 32 — procentowego.



Dla osob, ktore chca poszerzy¢ swoja wiedze na temat zmiany stezenia roztworu

(mieszania) polecam metode Kkrzyza — sama ja czesto stosuje ©

https://www.youtube.com/watch?v=8KcuF4MCTIiM

Uwagal!!!

Dla oséb, ktore chca poprawi¢ sobie Srednia na koniec roku szkolnego proponuje

zestaw pieciu zadan. Za prawidlowe rozwigzanie wszystkich pieciu dam ocene celujgca,
za prawidlowe rozwiazanie czterech zadan dam ocene¢ bardzo dobrg itd.)

1.

Obliczy¢ stezenie procentowe roztworu otrzymanego po rozpuszczeniu 1 kg lakieru w 10
dm? acetonu. Gestos¢ acetonu wynosi 0,79g/cm®

Ile gram6w jodu i ile cm® alkoholu etylowego (o gestosci = 0,78 g/cm®) potrzeba do
sporzadzenia 15g jodyny, czyli 10% roztworu jodu w alkoholu etylowym?

Zmieszano dwa roztwory chlorku potasu: 200g 15% 1 300g 35%. Oblicz stezenie
procentowe tak otrzymanego roztworu.

Oblicz, ile kg soli pozostanie po odparowaniu do sucha 50 kg wody morskiej. Zawarto$¢
soli w wodzie morskiej wynosi 3,5 %.

Do 30g 20% roztworu kwasu siarkowego (VI) dodano 20g wody. Oblicz stezenie
procentowe tak otrzymanego roztworu.


https://www.youtube.com/watch?v=8KcuF4MCTiM

